

Отзыв

на автореферат диссертации Е.В.Русланова «Береговской археологический микрорайон в системе древностей Южного Урала» (Воронеж, 2019), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «Археология» в диссертационный совет Д212.038.12 на базе ФБГОУ ВО «Воронежский государственный университет»

«Археологические микрорайоны» – тема, регулярно привлекающая внимание только входящих в науку студентов. Практически в любой конференции молодых ученых можно найти соответствующие публикации. Но практически никем не доводится до финала, испугавшись объемов вкладываемого труда. Собирать и систематизировать крайне разнородную информацию из целого цикла наук, лично обследовать в поле каждый памятник, выискивать всё подробности предыдущих работ в архивах, – пугает. Такие сложности – достаточный повод «сбежать» с темы. Тем заметнее единичные случаи, когда автор имеет в себе силы завершить начатое.

Е.В.Русланов, преследуя цель систематического описания конкретного микрорайона, попутно решает неизбежный технический вопрос: апробацию и уточнение прикладной методики, применимой к конкретному случаю. Теоретические работы (параграф 1 главы 1), дают лишь общее направление. Прикладные же (с.11, прим.20, 21, 23, 24), каждый раз имеют свою специфику, далеко не всегда универсальную.

Вторая глава посвящена техническому описанию, а выводы сконцентрированы в третьей, структуриющей древности по периодам. Выделенные на примере Береговского типы микрорайонов (с.13, параграф 1.3) скоррелированы с особенностями хозяйственной деятельности населения (с.4, предмет, задача №4), чем и объясняется специфика неравномерного распределения памятников по эпохам (с.16, параграф 3.1.2; 17, параграф 3.4).

В тексте диссертации привлекает внимание сопоставление Береговского с 36 другими археологическими микрорайонами на Южном Урале. Т.е. помимо основного объекта исследования, автор систематизировал многочисленные сведения по 25 уже заявленным группам памятников, и 12 отмеченным впервые (диссертация, с.29). Последующее сравнение опять возвращает автора к вопросам теории и методики, т.к. каждый выделенный микрорайон определяется собственной исследовательской процедурой: микрорайоны «Свистунка», «Каргалы», «Еленовская» – археометаллургическим аспектом (диссертация, с.35-37), «Казбуруновский микрорайон» – выразительной междисциплинарностью исследовательских процедур (диссертация, с.31), «микрорайон Курмантау» – скорее, географической обусловленностью (диссертация, с.32), и так далее.

Приложения отражают уровень обобщения автором материалов, и показывают результаты как полевой (собственные разведки 2013-2016 гг.), так и архивной работы.

Автореферат отражает содержание диссертации. Основные положения защищаемой работы представлены в публикациях. Диссертация демонстрирует самостоятельность и уровень подготовки Е.В.Русланова как специалиста, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), а ее автор заслуживает искомой степени по специальности 07.00.06 – «Археология».

Научный сотрудник

УИИЯЛ УдмФИЦ УрО РАН, к.и.н.
426004, г.Ижевск, ул.Ломоносова,
д.4, тел.: (3412) 68-52-94, e-mail:

adm@udman.ru, сайт: http://udnii.ru

А.А.Красноперов



28.10.2019

Борисе Красноперов
Награжден золота медалью Ученого со
Всероссийской выставки